



0158, Осло, Недре Воллгате көшесі, 3  
тел.: 224-206-40, факс: 224-206-42

Nedre Vollgate 3, 0158 Oslo  
tel: 224-206-40, fax: 224-206-42

№ 30-58

«19» 02 / 2018 ЖЫЛ

**Шұғыл!**

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ  
ИНВЕСТИЦИЯЛАР ЖӘНЕ ДАМУ  
МИНИСТРЛІГІ  
ГЕОЛОГИЯ ЖӘНЕ ЖЕР ҚОЙНАУЫН  
ПАЙДАЛАНУ КОМИТЕТІ  
А.А.НАДЫРБАЕВҚА

Көшірме:  
ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ  
СЫРТҚЫ ІСТЕР МИНИСТРІНІҢ  
ОРЫНБАСАРЫ  
Р.Ю.ВАСИЛЕНКО

*Өндіруші салалардың ашықтық бағдарламасы (ӨСАБ)  
Басқармасы Кеңесінің 39-отырысы туралы*

**Құрметті Ақбатыр Алуадинұлы,**

2018 жылғы 13-15 ақпанында Осло қаласында өткен Өндіруші салалардың ашықтық бағдарламасының (ӨСАБ) Басқармасы Кеңесінің 39-отырысы туралы есепті жолдаймыз.

Ақпарат ретінде хабарланады.

Қосымша: аталған, 3 п.

**ЕЛШІ**

**Қ.ӘБУСЕЙІТОВ**

**О 39-м заседании Совета Правления  
Инициативы прозрачности в добывающих отраслях  
(Осло, 13-14 февраля с.г.)**

13-14 февраля с.г. в Осло состоялось 39-е заседание Совета Правления Инициативы прозрачности в добывающих отраслях (далее - *стандарт ИПДО или Стандарт*). В заседании приняли участие члены совета Правления (прилагается).

Инициатива прозрачности в добывающих отраслях является глобальным стандартом для содействия открытому и подотчетному управлению нефтяными, газовыми и минеральными ресурсами. ИПДО предоставляет людям информацию о добывающем секторе их стран. Информация, публикуемая согласно ИПДО, используется директивными органами, инвесторами, правительствами, общественными деятелями, учеными, журналистами и другими специалистами для достижения понимания сектора. Через ИПДО заинтересованные стороны предлагают проведение реформ по улучшению прозрачности и подотчетности в секторе.

**Справочно:** ИПДО была впервые предложена в сентябре 2002 года премьер-министром Великобритании Т.Блэром на Всемирной встрече на высшем уровне по устойчивому развитию в Йоханнесбурге, после нескольких лет лоббирования со стороны гражданского общества и компаний по управлению государственными доходами от добывающих отраслей.

Организация ИПДО была основана на конференции в Лондоне в 2003 году. На третьей конференции ИПДО (Осло, 11 октября 2006г.) Осло был выбран в качестве нового места для секретариата ИПДО. Основными донорами являются Департамент международного развития Великобритании, ЕС, правительства скандинавских государств.

Согласно официальному сайту Секретариата ИПДО, Казахстан использует данные ИПДО для отслеживания социальных выплат, производимых нефтяными, газовыми и горнодобывающими компаниями, для обеспечения того, чтобы они приносили пользу гражданам страны.

Правление является главным руководящим органом ИПДО. Оно состоит из 21 члена, которые представляют внедряющие страны, поддерживающие страны, гражданские организации, промышленность и институциональных инвесторов. От Казахстана членом Совета Правления в 2016г. был избран Директор Департамента недропользования Министерства по инвестициям и развитию РК Р.Баймишев. В связи со служебной необходимостью, не смог принять участие в данном заседании.

Правление оценивает работу стран в выполнении требований Стандарта. Правление проводит от двух до четырех заседаний в год. Оно также принимает решения посредством циркуляров Правления на более частой основе.

В ходе 39-го заседания Совета Правления ИПДО региональный менеджер Секретариата ИПДО О.Валигура в обзорном выступлении с удовлетворением отметила, что Казахстан превысил рамки Стандарта по семи требованиям и предпринял впечатляющие шаги для интегрирования отчетности. Региональный менеджер О.Валигура в отношении итогов валидации (оценки) Казахстана информировала о признании Советом Правления *значительного прогресса* РК во внедрении ИПДО. В решении подчеркивается, как правительство Казахстана и Национальный совет заинтересованных сторон (НСЗС) добились прогресса “в повышении

прозрачности и подотчетности в добывающих отраслях путем предоставления своевременной и надежной информации общественности, включая гражданское общество, средства массовой информации и заинтересованные стороны". По словам О.Валигуры, Правление также приняло к сведению, что Казахстан расширил свою отчетность ИПДО дополнительной информацией о местном содержании, социальных инвестициях, транспортировке нефти, газа и полезных ископаемых.

Региональный менеджер также отметила, что Правление ИПДО высоко оценило публикацию Казахстаном финансовых данных и другой информации о добывающих отраслях в государственных системах, включая открытый доступ к правительственной базе данных для отслеживания договорных обязательств, а также запуск онлайн-кадастра лицензий и геологических данных. Эта работа обеспечила постепенный переход Казахстана от самостоятельных отчетов ИПДО к более системному и своевременному подходу. Несмотря на этот прогресс, Правление вынесло ряд рекомендаций по укреплению транспарентности, в частности путем обеспечения доступности для общественности информации, касающейся государственных предприятий, торговли нефтью и управления Национальным Фондом.

Ф.Рейнфельдт, председатель ИПДО, информировал, что ИПДО в Казахстане служит форумом для ответа на общественный спрос на информацию о нефтегазовом и горнодобывающем секторах страны. Ф.Рейнфельдт призвал Правительство РК и Национальный совет заинтересованных сторон выполнить рекомендации по валидации и сохранить пространство для диалога между правительством, компаниями и гражданским обществом.

По результатам рассмотрения Правлением доклада по Казахстану РК была обозначена светлозеленым цветом на карте ИПДО как страна, достигнувшая *значимого прогресса*. Казахстану дано 18 месяцев для устранения недоработок.

**Справочно:** Новыми правилами валидации, учитывающих прогресс в странах – участницах ИПДО, предполагаются 4 варианта оценки по нисходящей:

- удовлетворительная оценка – страна соответствует международным требованиям ИПДО (далее валидация через 3 года);
- значимый прогресс, но имеются определенные недоработки (от 12 до 18 месяцев продления срока, для устранения недоработок);
- неудовлетворительная оценка – членство приостановлено;
- прогресс отсутствует – прекращает участие в ИПДО.

В соответствии с процедурами Совета Правления, на время более детального обсуждения прогресса РК по каждому стандарту ИПДО, представители Казахстана (Посольства РК в Норвегии) покинули зал. Более детальное обсуждение по РК длилось 50 минут, детальный отчет по РК является конфиденциальным и доступен только членам Совета Правления. По информации Секретариата, данный документ имеется в наличии в национальном Секретариате РК по ИПДО - Департаменте недропользования Министерства по инвестициям и развитию РК.

Кроме Казахстана на заседании были рассмотрены доклады Секретариата ИПДО по Тимор-Лешти, Монголии, Филиппинам, Албании, Буркина-Фасо.

Тимор-Лешти был признан третьим государством, наряду с Монголией и Филиппинами, добившимся удовлетворительного прогресса в соответствии со Стандартами ИПДО. Совет также отметил, что Албания и Буркина-Фасо добились значительного прогресса в отношении ИПДО.

Совет завершил свою сессию по валидации с обсуждением уроков, извлеченных из первых 21 валидаций, имевших место в 2016 и 2017 годах. Члены совета отметили, что более 70% требований были оценены как значимый прогресс или выше в 21 случае. Они подчеркнули, что результаты показывают, что внедрение ИПДО является основным стимулом реформ в добывающем секторе. Несколько членов Совета согласились с тем, что валидации должны уделять более пристальное внимание влиянию ИПДО на совершенствование управления в этом секторе.

Кроме того, Правление ИПДО приняло новаторское решение, которое изменит, как будет выглядеть внедрение ИПДО в ближайшие годы. Совет согласился систематически разглашать данные добывающих компаний через государственные и корпоративные системы стран по умолчанию. Это означает, что вместо ежегодных отчетов по ИПДО, которые обычно охватывают финансовые периоды, которые отстают на два года, ожидается, что в режиме настоящего времени в базе данных ИПДО будут отображаться те же данные, что размещают правительственные и корпоративные веб-сайты, годовые отчеты или другие средства отчетности, которые они уже используют. Этот подход признает необходимость облегчить административное и финансовое бремя, с которым сталкиваются страны, когда они публикуют длительные отчеты по ИПДО - задача, которую некоторые заинтересованные стороны находят повторяющейся (и дорогостоящей), поскольку агентства и компании уже раскрывают одни и те же данные в других местах. В этом решении далее признается важность своевременных данных и необходимость предоставления заинтересованным сторонам большего времени для сосредоточения внимания на воздействии, а не на сборах данных и публикации отчетов.

Во время обсуждений участниками было отмечено, что систематическое раскрытие информации не ограничивается странами с развитыми системами, такими как Германия и Норвегия, развивающиеся страны также систематически раскрывают информацию в той или иной форме. Представитель Колумбийского университета А.Гонсалес высказала мнение, что систематическое раскрытие информации следует рассматривать как процесс, а не как точку прибытия.

Сообщается в порядке отчетной информации.

**ПРК в Норвегии**